Моисеева О.М. Лицей при МаГУ
Особенности построения тестов ЦТ по информатике.

Тест состоит из двух частей: А и В. В части А 10 задач, в части В 20 задач. Часть А – это закрытые тестовые задания как с однозначным, так и с многозначным выбором варианта ответа. Часть В – это открытые тестовые задания. На мой взгляд, только открытость заданий части В делает ее сложнее, а по сути решения сложность задач из части А и части В одинаковая.
Централизованное тестирование по информатике в том виде, в котором мы его видим сейчас (демо-версии начиная с 2004 года) охватывает далеко не все разделы школьного курса информатики и ИКТ.

В нем представлены следующие линии курса:

	Линия
	Задания из ЦТ

	Информация и ее кодирование
	А1, В2, В4, В5, В6

	Алгоритмизация и программирование
	В7, В10, В11, В12, В13, В14, В15, В16, В17, В18

	Основы логики
	А2, А3, А4, А5, А6, А7, А8, А9, А10, В3, В9

	Моделирование
	В1

	Технология обработки информации в электронных таблицах
	В19

	Технология хранения, поиска и сортировки информации в базах данных
	В20


Как видно из таблицы, преобладают задачи на программирование и логику, причем логические задачи в основном в части А, а задачи на программирование в части В. Задачи по программированию все на трассировку.
Решебник (за пример решения взят вариант 02-2006)
Часть А

А1

Переведем число в двоичную систему счисления

	0,
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	1

	0,
	1
	0
	1
	0
	2
	1
	0
	2
	1


 Получили периодическую дробь 0,10(102)4

Ответ: 2

А2

(x2+y2≤9) и не (((x+2)2≤y2) или (x+y)2<2|x|))

Проверим каждый из вариантов подстановкой.

1) х=-2, у=0

(4+0≤9) и не ((0≤0) или (4<4))=истина и не (истина или ложь)=истина и не истина=ложь

2) х=0, у=1

(0+1≤9) и не ((4≤1) или (1<0))= истина и не (ложь или ложь)=истина и не ложь=истина

3) х=2, у=0

(4+0≤9) и не ((16≤0) или (4<4))=истина и не (ложь или ложь)=истина и не ложь=истина

4) х=-1, у=-1

(1+1≤9) и не ((1≤1) или (4<2)=истина и не (истина или ложь)=истина и не истина=ложь

5) х=1, у=2

(1+4≤9) и не ((9≤4) или (9<2)=истина и не (ложь или ложь)=истина и не ложь=истина

Ответ: 14
А3

Строим множество по выражениям и сопоставляем с предложенным

1) 
[image: image1.wmf](
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[image: image2.emf]
2) [image: image4.png]Cu(B-(Dua)
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A

С

D


3) [image: image7.png](Cu(B -D))N(Bu(C —A4)




[image: image8.emf]
4) [image: image10.png]An{(CuD)nN(CuB)
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5) [image: image13.png](Cu(B-D))-(AnB)
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Ответ: 245

А4

По схеме записываем логическое выражение:

[image: image15.png](A+B)(BC +(A+C)B +4))




Упростим полученное логическое выражение и построим его таблицу истинности.

[image: image16.png](A+B)(BC +(A+C)B+A))=(A+B)BC +AB + BC + AC)= ABC + ABC + AC + AB + BC + AB|

A(BC +C)+BC+A4B
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	[image: image17.png]



	[image: image18.png]



	[image: image19.png]



	AB
	[image: image20.png]AC
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	[image: image22.png]



	[image: image23.png]AB + AB + AC + BC
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Будем проверять варианты ответов на тождественность полученной формуле (будем строить таблицы истинности):

1) [image: image25.png]
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	[image: image26.png]



	[image: image27.png]



	[image: image28.png]
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Т.к. в данном задании правильный ответ один, то остальные варианты проверять нет смысла.

Ответ: 1.

А5

Расставим порядок действий и будем строить таблицу истинности этой схемы по действиям:

	A
	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	
	[image: image29.png]A®B




	A[image: image31.png]



	A[image: image33.png]



	[image: image34.png]



	2[image: image36.png]-3




	4+2
	2/5
	6&7
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Данная схема реализует логическую функцию F(A,B)=A+B
Ответ: 5

А6

Новая логическая функция (после одновременного изменения аргументов A и С имеет вид

F`([image: image38.png]


)=[image: image40.png]



Тогда условие изменения функции будет иметь вид: F(F`.

Построим таблицу истинности уcловия изменения функции:

	
	
	
	F
	F`
	F⊕F`
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	C
	[image: image41.png]C B




	A+[image: image43.png]



	[image: image44.png]
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	A+[image: image48.png]
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Проверим, какой из приведенных вариантов ответов является тождественен найденному условию изменения функции (будем строить таблицы истинности):

1) [image: image50.png]BE-A®C)
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	[image: image51.png]A®C
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Не подходит

2) [image: image54.png](AeC)—F
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Ответ: 2

А7
1) [image: image58.png]BC +(AC - B)
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	[image: image59.png]BC




	[image: image60.png]AC




	[image: image61.png]AC - B




	[image: image62.png]BC +(AC - B)





	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1

	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1

	0
	1
	0
	1
	0
	1
	1

	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1

	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1

	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1

	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1

	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1


2) [image: image64.png]AB®@A+CIB
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	[image: image65.png]AB




	[image: image66.png]A+C




	[image: image67.png](A+C)B




	[image: image68.png]AB®@A+CIB
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3) (A≡B)+(B⊕(C→A))

	A
	B
	C
	A≡B
	C→A
	B⊕(C→A)
	(A≡B)+(B⊕(C→A))

	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
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	1
	1
	0
	0
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	0
	1


4) [image: image70.png]AB+(A=(C - B))
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	[image: image71.png]C->B




	[image: image72.png]A=(C - B)
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	[image: image74.png]AB+(A=(C - B))
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5) [image: image76.png]Be®C)+(BSA-C)
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	[image: image77.png]B@®C




	[image: image78.png]B> A




	[image: image79.png]BsA—C




	[image: image80.png]Be®C)+(BSA-C)
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Ответ: 145

А8

Будем проверять, является приведенный вариант ответа корнем. Подставляем в уравнение один из вариантов ответов и строим таблицу истинности левой и правой части уравнения, при каком варианте ответа таблицы истинности левой и правой части будут одинаковые, тот вариант и является корнем уравнения.
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Ответ:1

А9

Построим таблицу выполнения поразрядных операций над регистрами.

	А
	В
	F
	F*B
	B*B
	F*B
	A*A
	F*A

	0
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0

	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1

	1
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0

	регистр А
	регистр В
	регистр F
	новый регистр F
	новый регистр B
	новый регистр F
	новый регистр A
	новый регистр F


	А
	В
	F

	0
	0
	0

	0
	1
	0

	1
	0
	1

	1
	1
	0


Функция, вычисляемая программой равна [image: image86.png]



Ответ: 3

А10

Высказывания:

А={прибыль получит подразделение А}

B={ прибыль получит подразделение В}

C={ прибыль получит подразделение С}

Запишем каждое из предположений экономистов с помощью логических операций.

1) [image: image88.png](AfB)—=C




2) А+В

3) С[image: image90.png]



Построим таблицу истинности, в которой отобразим значения каждого из предположений.

	A
	B
	C
	A+B
	[image: image91.png](AfB)—=C




	[image: image92.png]AsB




	С[image: image94.png]
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Из таблицы видно ,что прибыль получат подразделения А и С.

Ответ: 1

Часть В

В1

СААD=10110101

Построим дерево вариантов прочтения слова:


[image: image95]Ответ: 21
В2

Задачка на кодирование информации. Используются 3 формулы:

[image: image97.png]


;
[image: image99.png]>| 3



;   [image: image101.png]X
dpi =1




По условию дано: nф=2;  (1)

I(н+ф)=;  (2)

I(н)=[image: image103.png]logs 3



   (3).

Найти: na

(3)→ Рн=l\3
(2) →Рн+Рф=4\9(5)

(4),(5)→ Рф=4\9-1\3=1\9
Рф=[image: image105.png]N =
1



   (7)

(6),(7)→N=18

Ра=1-Рф-Рн=1-4\9=5\9
Ра=[image: image107.png]


   (9)

(8),(9)→ na=10.

Ответ: 10.

В3

V4+V5+V6+V7<V1+V3+V8+V11
V1+V5+V8+V9<V2+V3+V10+V11
V1+V3+V6+V12<V2+V7+V9+V11

Ответ: 11

В4

Обозначим цифры числа через x,y,z. Составим уравнение: xyz6+43CB=yz6x

Запишем в столбик

  xyz6

+

  43CB
_____

  yz6x

6+B=11     x=1

z+C+1=16    z=9

y+1+3=9

y=5

Ответ: 1596

В5

101х=505у

Переведем левую и правую часть в 10-ю систему счисления:

х2+1=5у2+5

х2=5у2+4

Подбираем у такое, чтобы х был целым числом

у=6

х2=184

у=7

х2=249

у=8

х2=324

х=18.

Ответ: 18

В6

Х1=1516=000101012
Х2=BC16=101111002
Х3=А116=101000012
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	х
	1
	0
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	0
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	0
	0
	1
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	1

	+
	
	
	1
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	1
	
	
	
	
	

	
	1
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	0
	1
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	1
	1
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	1
	1
	0
	0
	1


Обведенная часть результата и есть значение выражения.

Т.к. старший разряд равен 1, значит число отрицательное.

Получим прямой код модуля числа.

	
	1
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	1
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	1
	0
	Обратный код

	+
	
	
	
	
	
	
	
	1
	

	
	0
	0
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	0
	1
	1
	1
	


Переведем результат в 10-ю систему

1112=710

Ответ: -7

В7

Тип single: 4 байтовый формат, старший разряд знаковый, затем идут 8 разрядов для хранения порядка, остальные разряды отведены для хранения мантиссы.

Переведем число А в двоичную систему и запишем его в 32 разрядную ячейку.

А2=010000110100110100000000000000002
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	5
	4
	3
	2
	1
	0
	-1
	-2
	-3
	-4
	-5
	-6
	-7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	0
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	знак
	Р - порядок
	m - мантисса


Переводим данное число в десятичную систему по формуле:

А10=знак2p-127(m+1)

p-127=128+8+4+1-127=7

А10=27(2-3+2-4+2-6+20)=26+23+22+20+27=128+64+8+4+1=205.

Ответ: 205

В8

Переведем числа 15,51 и 85 в двоичную систему и запишем в байтовую ячейку (тип знаковый).
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	1
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	1
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	51

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	85


Построим таблицу истинности логического выражения (будем логические операции выполнять поразрядно):
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	85
	[image: image108.png]15
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	[image: image109.png]15 -85




	[image: image110.png](15 -85)® 51




	[image: image111.png]



	[image: image112.png](15=51)+ (15 - 85)@® 51
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Получили число: 

	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1


Старший разряд знаковый, т.к. там 1, то число отрицательное и представлено в дополнительном коде. Получим прямой код модуля ответа:
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	0
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	0
	0
	0
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	+
	
	
	
	
	
	
	
	1
	

	
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	


Переведем из двоичной системы в 10-ю:

1012=510
Ответ: -5

В9

Строим две области. (х2-2х+у2≤3) и (|y|≤3-x). Т.к. они соединены логическим союзом И, то берем их общую часть (пересечение) и считаем количество точек с целыми координатами.
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Ответ:13

В10

Выполним трассировку (в таблице):

	№ шага
	Условие цикла В>0
	Условие Bmod2
	A
	B
	R
	K

	1
	-
	-
	11
	11
	1
	13

	2
	да
	1
	11
	10
	11
	13

	3
	да
	0
	4
	5
	11
	13

	4
	да
	1
	4
	4
	5
	13

	5
	да
	0
	3
	3
	5
	13

	6
	да
	1
	9
	2
	5
	13

	7
	да
	0
	9
	0
	6
	13

	8
	нет
	-
	9
	0
	6
	13


Ответ: 6

В11

Выполним трассировку (в таблице):

	№ шага
	К
	С

	1
	0
	1

	2
	1
	А+В=4

	3
	2
	4А+В=-8

	4
	3
	-8А+В


Составим и решим систему:
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-8А+В=40

Ответ: 40

В12

Выполним трассировку (в таблице):

	№ шага
	N
	K
	B
	S
	

	1
	3
	
	A
	A
	

	2
	
	1
	A+D
	2A+D
	

	3
	
	2
	A+2D
	3A+3D
	

	4
	
	3
	A+3D
	4A+6D
	

	5
	5
	
	A
	A
	

	6
	
	1
	A+D
	2A+D
	

	7
	
	2
	A+2D
	3A+3D
	

	8
	
	3
	A+3D
	4A+6D
	

	9
	
	4
	A+4D
	5A+10D
	

	10
	
	5
	A+5D
	6A+15D
	45

	11
	7
	
	A
	A
	

	12
	
	1
	A+D
	2A+D
	

	13
	
	2
	A+2D
	3A+3D
	

	14
	
	3
	A+3D
	4A+6D
	

	15
	
	4
	A+4D
	5A+10D
	

	16
	
	5
	A+5D
	6A+15D
	

	17
	
	6
	A+6D
	7A+21D
	

	18
	
	7
	A+7D
	8A+28D
	36


Составим и решим систему уравнений:
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4A+6D=42

Ответ: 42

В13

Построим таблицу трассировки, заменив -1 на логическую единицу:

	№ шага
	A
	B
	C
	AC
	A+C
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	D
	M

	1
	
	
	
	
	
	
	
	0
	1

	2
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	2

	3
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	2
	4

	4
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	2
	8

	5
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	10
	16

	6
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	26
	32

	7
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	26
	64

	8
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	90
	128

	9
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	218
	256


Ответ: 218

В14

Рассмотрим часть условия (Kmod30=0)and(Kmod70<>0). Выписваем те числа от 100 до 1000, которые кратны 30 и не кратны 70:

120

15

180

240

270

300

330

360

390

450

480

510

540

570

600

660

690

720

750

780

810

870

900

930

960

990

Их всего 26.

Теперь выпишем те числа от 100 до 1000, которые удовлетворяют условию (Kmod42=0)
126

168

210

252

294

336

378

420

462

504

546

588

630

672

714

756

798

840

882

924

966



Их всего 21

Условию (Kmod30=0)and(Kmod70<>0)or(Kmod42=0) удовлетворяют 26+21=47 чисел.

Ответ: 47

В15

Массив А имеет вид:

	
	0
	1
	2
	3

	А=
	6
	9
	5
	8


Сделаем трассировку первого цикла, в котором происходит заполнение массива Р:

	№ шага
	L
	P(L)

	1
	0
	3

	2
	1
	2

	3
	2
	1

	4
	3
	0


Массив Р имеет вид:

	
	0
	1
	2
	3

	Р=
	3
	2
	1
	0


Выполним трассировку второго цикла:

	№ шага
	L
	M
	Условие А(P(L))>A(P(M))
	K
	S

	1
	0
	
	
	0
	

	2
	
	0
	-
	0
	

	3
	
	1
	+
	1
	

	4
	
	2
	-
	1
	

	5
	
	3
	+
	2
	2

	6
	1
	
	
	0
	

	7
	
	1
	-
	0
	

	
	
	2
	-
	0
	

	
	
	3
	-
	0
	6

	
	2
	
	
	0
	

	
	
	2
	-
	0
	

	
	
	3
	+
	1
	13


Ответ: 13

В16

Делаем трассировку:

	№ шага
	Условие цикла X>0
	S
	Y
	X

	1
	
	0
	0
	12

	2
	+
	T[0,0]=0
	0
	4

	3
	+
	T[0,1]=1
	1
	1

	4
	+
	T[1,1]=2
	5
	0

	5
	-
	2
	5
	0


Ответ: 5
В17
Имеем дело с рекурсивной функцией. Выполним трассировку:
	№ шага
	Х
	Условие Х=1
	Условие Х нечетное
	F(X)
	

	1
	23
	-
	+
	F(70)+1
	16

	2
	70
	-
	-
	F(35)+1
	15

	3
	35
	-
	+
	F(106)+1
	14

	4
	106
	-
	-
	F(53)+1
	13

	5
	53
	-
	+
	F(160)+1
	12

	6
	160
	-
	-
	F(80)+1
	11

	7
	80
	-
	-
	F(40)+1
	10

	
	40
	-
	-
	F(20)+1
	9

	
	20
	-
	-
	F(10)+1
	8

	
	10
	-
	-
	F(5)+1
	7

	
	5
	-
	+
	F(16)+1
	6

	
	16
	-
	-
	F(8)+1
	5

	
	8
	-
	-
	F(4)+1
	4

	
	4
	-
	-
	F(2)+1
	3

	
	2
	-
	-
	F(1)+1
	2

	
	1
	+
	-
	1
	


Как только нашли F(1)=1 начинаем последовательно подставлять  ↑

Ответ: 16

В18

Заменяем Х на 11 ,подставляем в функцию, записываем ее через 0: 2110211`0`2110211

Выделяем Х(в скобках) из полученной строки: 2(110211)02(110211).

Ответ: 110211.

В19

Содержимое ячеек:

А2: 7

В2: А2*В1+А1=67

В3: А2*В1+А2=42

Составим и решим систему уравнений:

[image: image120.png]



[image: image121.png]



Ответ: 32

В20

Обозначим страны буквами: Р – Россия, С – США; вид медали индексами: з-золотая, б – бронзовая,с – серебряная.

Каждый запрос запишем в виде равенства с учетом принятых обозначений:

Страна=США или медаль≠бронзовая

Сз+Сс+Сб+Рз+Рс=39    (1)

Медаль=серебряная или медаль=золотая

Сз+Сс+Рз+Рс=30           (2)

Неверно, что (страна=Россия или медаль=серебряная)[image: image123.png]


страна≠Россия и медаль≠серебряная

Сз+Сб=14                       (3)

Найти: медаль=золотая и страна=США

Сз-?

(2)+(3): Сз+Сс+Сб+Рз+Рс+Рб+Сз=44                (4)

(4), (1): Сз=44-39=5

Ответ: 5.
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